

# 品读先模事迹，传递道德力量

展示“影响中韩”先模人物事迹，本报带您一同走进他们的故事

□半岛记者 李晨

“一个有希望的民族不能没有英雄，一个有前途的国家不能没有先锋。”每个时代都有自己的精神坐标，典型是最好的教科书，模范是鲜活的价值观。在社会各界为了实现中华民族伟大复兴的中国梦而砥砺奋进的征程中，中韩街道辖区涌现出一大批爱党爱国、道德高尚的先进典型。他们当中有默默奉献的道德模范，一大批长期扎根基层的老党员，有致力于传承非物质文化遗产的传承人，还有优秀的人民教师……各行各业的中韩杰出人物用自己的实际行动诠释着榜样的力量，本期报纸将从50位先模人物中选出三位道德模范，让我们一起来看看他们的故事。



## 【道德模范】

于化集

### 他，为环卫工人免费提供早午餐

心怀大爱，向善而行。于化集是崂山区中韩街道孙家下庄人。2009年，在做了10年出租车司机后，他用积攒的30万元开了一家饭店。从起初的100多平方米的小店到如今的千余平方米的大型餐饮酒店，这样的成绩他自己以前也未想过。而这一切，都离不开他以诚信经营、诚信为人、向善奉献积累起来的口碑。

一次偶然的的机会，于化集看到四五名环卫工人在马路边就着咸菜啃馒头，看到这一幕，心里很不是滋味。“当时就想着帮着环卫工人干点事情，让他们喝上热水，好好休息下。”于化集说。于是专门买了净水机，在饭店外面设置了一处环卫工人休息处，为环卫工人提供热水及休息处。后来他又发现环卫工人自己携带的饭菜都很简单，基本上就是馒头、煎饼和咸菜，连个鸡蛋也舍不得吃，心里更难过了。“从今以后，你们可以到我们店里来吃早餐，不要钱。”发出这样的邀请后，周边的环卫工人都不敢相信。刚开始只来了5名环卫工人，于化集给他们端上热气腾腾的大米粥、包子

煎蛋，环卫工人这才相信了。

于化集的善举一坚持就是好多年，算下来每年光免费请环卫工人吃早午餐就要花费十几万元。“我觉得做这件事太值得了，只要饭店开着，环卫工人就可以一直来吃！”于化集说，做这些不是为了出名，只是希望能尽自己的一份力，帮助环卫工人，让他们感受到温暖和关心。

被评为“崂山区道德模范”的于化集在得知道德模范马玉英不幸罹患重病后，他也积极献出一份爱心，为其捐款。而这已经不是于化集第一次做这样的爱心举动，早在几年前，他就专门在酒店内开设“爱心餐桌”，该餐桌每天的第一桌餐费，全部捐给崂山区“崂好人”基金，帮助更多有需要的人。他善良、有爱的举动，处处充满着正能量，这助人为乐的行为，这积极向上的善举，使每一个认识他、了解他、听闻他事迹的人纷纷竖起大拇指。从白手起家到事业有成，于化集以实际行动诠释着大爱与奉献，也积极践行着企业的社会责任。

牟孝栋

### 他，帮陌生老人到车站买票

雪中送炭山九暖，视若无睹腊月寒。2016年5月16日，一位的哥背老人买票的视频在网上传播开来，并很快引起了网友们的一片点赞。视频中的这位的哥就是牟孝栋，网上的视频来自网友“某人是大宝”，她说“这是等车的时候看到的，一个出租车司机背着一个腿脚不方便的老人进站买票，买好票后又背着他去候车。”据牟孝栋介绍，他入行开出租车已经多年了。当天下午他正在401医院靠活，一位保安下来叫车，说一位生病的老人要去青岛汽车站，当时送老人下来的医生特别交代说老人股骨头坏死，行动可能不便。当牟孝栋把老人送到车站后，发现老人确实不方便，于是决定帮老人一把。

“当时我找个地方把车停下，跟协警说明情况后，就背着老人去买票了。老人今年83岁了，一个人在外，能帮一把就帮一把。”牟孝栋说，协警帮他看着车，他放心

不少，背老人买票送上车后才离开，这件事如果不是有网友传开，也许大家不会知道，“社会上现在这种正能量的事情有很多，我这不是举手之劳，能够帮到别人我心里也很高兴。”

他的事迹传开后感动了很多，还被提名为“青岛市最美青年”，中央电视台两次报道此事，为其行为点赞。牟孝栋成为“红飘带”司机后，曾专程驾车赶赴胶州登门拜访老人，送去关心和祝福的同时，他和老人结成爱心帮扶对子，并承诺以后会免费接送老人来青岛市区看病。

牟孝栋是个老实本分的人，为人谦和，曾多次将乘客落下的物品送返，春节期间还免费送吉祥物给坐车的小朋友，公司经常收到乘客的表扬电话，他的善举为其他驾驶员树立了榜样，也为全市客运出租行业文明、和谐、稳定发展再立新功。

张先奎

### 他，一家三代人都立志从军

一人从军，全家光荣。而董家下庄张先奎一家，却将这份光荣延续了三代。在张先奎家的大门上，悬挂着三块醒目的牌子——“光荣之家”“军属光荣”“党员家庭”。而“光荣之家”光荣牌，承载着军人、家属的无限荣耀和来自社会的崇敬目光，被悬挂在参加过军的张先奎、张克、张泽群爷孙三代的家庭门前。

今年76岁的张先奎说起自己一家三代都从军的经历，饱含着自豪与骄傲。1964年参军入伍的他那年刚刚23岁，成为了一名年轻的炮兵。1967年，他跟随着部队参加了抗美援朝战争，枪林弹雨中，身为电话员的张先奎一次次地承担传达任务的使命，他家中至今还收藏着战场上收缴的纪念品。“这些是用美国飞机残骸做的纪念品，我一直保存着。”1969年，张先奎退伍，结束了四年的部队生活，被分配到了海运局工作直至退休。

张先奎有一儿一女，在儿子张克年满

18周岁的时候，张先奎把他送到了部队，成为了南京军区陆军部队的一员。“我是1989年第一批独生子女可以参军的时候入伍的，那年村里去当兵的只有我自己。”张克说，当时有更好的选择，然而他仍毅然决然地选择了参军，和父亲张先奎一样，张克在参军后的第四年退伍。

张泽群在18岁的时候实现了自己的愿望，成为了一名武警，如今在部队也已经有四个年头。如今通讯发达，孙子张泽群每个周末都会和家人视频聊天，诉说自己在部队的情况。“他自从当兵就没回家过过年，但是我们是军人家庭，已经都习惯了，每周能看到他我们就心安了，比起我们那时候条件好了太多。”张先奎感慨道。

张先奎笑着说，孙子在部队连续两年荣获三等功，喜报直接送到了家里。“接到喜报的时候真是特别激动，感觉孙子有出息了。”